

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 5. 1887 г. Марта 1-го.

## ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

### СЛОВО

при погребеніи купеческой дочери, 9-лѣтней дѣвицы Валентины Булычевой, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Успенскомъ Трифоновомъ монастырѣ, 6 февраля 1887 года.

Не успѣли мы проститься въ этомъ храмѣ съ одною отроковицею (Поскребышевою) и опустить ее въ могилу (27 января). А вотъ предстоить предъ нами гробъ съ другою, болѣе юною отроковицею, не видавшею еще такъ называемаго свѣта съ его обаяніями. Но если мы предъ гробомъ первой утѣшали родныхъ и знаемыхъ словами Спасителя, что *не умре дѣвича, но спитъ* (Мате. 9, 24); то тѣмъ болѣе при этомъ гробѣ должны утѣшать плачущихъ родителей, подобными словами нашего Иискупителя, избавившаго безсмертную душу ея отъ болѣзеннаго и смертнаго тѣла. Въ самомъ дѣль, немного жила юная отроковица въ жизни сей, не успѣла еще разцвѣсть подобно цвѣтку, но испытала уже скорбную

болѣзнь, мучительную для ней самой и для окружающихъ ее родителей съ юною сестрою. Какихъ ни употребляли средствъ въ продолженіе пяти мѣсяцевъ къ возстановленію ся здоровья; но все было тщетно. Не помогли ей и не спасли отъ преждевременной смерти ни родительская любовь, не жалѣвшая ничего для дочери, ни искусство врачей здѣшнихъ и выписываемыхъ. Между тѣмъ эта самая неумолимая и неизбѣжная смерть послужила во благо и во спасеніе лежащей предъ нами отроковицѣ. Съ нею прекратились всѣ болѣзненные страданія умершей и попеченія о ней сердобольныхъ родителей. Она увяла и заснула крѣпкимъ, непробуднымъ сномъ, но возстанетъ отъ сна сего вмѣстѣ съ нами къ жизни нескончаемой и безболѣзной.

Итакъ „блаженъ путь, въ онъ же идеши днесь, душе, яко уготовася тебѣ мѣсто упокоенія“. Называемъ путь сей блаженнымъ потому, что онъ соединенъ хотя съ смертнымъ переходомъ, но избавляетъ душу отъ земныхъ бѣдъ и напастей. Съ смертію нашего тѣла душа не умираетъ, а остается живою до самаго соединенія съ нимъ послѣ воскресенія мертвыхъ. И на все это время человѣкъ освобождается отъ всякихъ непріятностей земныхъ. Съ этой стороны тѣлесная смерть считается благодѣяніемъ для нась. Въ болѣзняхъ мы рождаемся, въ болѣзняхъ и умираемъ. Получаются болѣзни у нась отъ природы, получаются отъ простуды и отъ невоздержанія. Различныя бываютъ болѣзни сіи и различныя ихъ степени. Но никто не бываетъ свободенъ отъ болѣзней во время земной жизни. Одна смерть избавляетъ нась отъ всякой тѣлесной болѣзни. Въ ней начало покоя и блаженства для души, отягощенной тѣлеснымъ составомъ.

Блаженнымъ путемъ называемъ смерть и потому, что она избавляетъ нась отъ земныхъ несчастій и скорбей.

Вся жизнь наша состоитъ изъ различныхъ золъ и напастей. Терпимъ мы скорби и страданія отъ себя самихъ, отъ чужихъ и своихъ, отъ знаемыхъ и незнаемыхъ. Насъ постигаютъ на каждомъ шагу то обиды и оскорблінія, то потери и лишенія. Особенно невыносимою бываетъ смерть близкихъ нашему сердцу. Когда же успокоиваемся мы и избавляемся отъ скорбей? Пока живемъ, не можемъ назначить сему опредѣленнаго времени. Оно наступаетъ только съ смертю или съ разлученіемъ души отъ смертнаго тѣла.

Въ этомъ разлученіи и состоитъ блаженный путь для души. Она создана была для блаженства, но потеряла оное, когда отпала отъ Бога и подчинилась грѣху. Послѣ этого не было и нѣтъ ни одного человѣка безъ грѣха. При всѣхъ нашихъ стараніяхъ обѣ исполненіи заповѣдей и предписаній закона, мы не можемъ избѣгнуть уклоненій или грѣховъ. А вмѣстѣ съ нарушеніемъ симъ мы лишаемся мира и спокойствія. Не бываетъ у насъ настоящаго мира ни съ Богомъ, ни съ ближними, ни съ самими собою ни отъ нашихъ также грѣховъ. Къ этимъ грѣхамъ побуждаетъ и располагаетъ окружающій насъ міръ съ его суетами, наша плоть съ ея страстями и общій врагъ нашего спасенія, соблазняющій насъ повсюду. Всѣ эти враги перестаютъ дѣйствовать на насъ съ нашей смертю. Она только полагаетъ предѣль нашимъ грѣхамъ и беззаконіямъ, и должна посему считаться лучшимъ благодѣяніемъ для насъ.

Послѣ этого мы должны благодарить Господа Бога, что Онъ, Милосердый, избавилъ душу юной отроковицы отъ болѣзней, отъ скорбей и отъ грѣховъ, неразлучныхъ спутниковъ земной жизни. Трудно переносить любящему родительскому сердцу разлуку съ своею дочерью, служившею утѣшениемъ. Ни отецъ, ни мать,

болѣе не увидятъ ее вокругъ себя и не будуть утѣшать себя ея судьбою на землѣ. Но пусть утѣшаютъ себя настоящею судьбою ея въ загробной жизни, куда она перешла уже въ мирѣ и спокойствіи. Тамъ она радуется теперь Ангельскою радостю, освободившись отъ узъ тѣлесныхъ. Тамъ она будетъ молиться о родителяхъ и о тѣхъ, кои утѣшали ее здѣсь и прилагали стараніе о ней. Правда, что настоящая загробная жизнь ея сдѣлалась недовѣдомою для любящихъ ее и окружающихъ гробъ ея. Но мы должны вѣрить слову Божію, что съ смертю тѣла не умираетъ, а остается навсегда живою душа, что общеніе ея съ родными и знаемыми только видимо прекращается, а невидимо будетъ продолжаться навсегда. Она также будетъ любить ихъ и благодарить за любовь къ ней. И въ этой спасительной вѣрѣ пусть находятъ утѣшеніе всѣ скорбящіе при гробѣ отпѣвшей отъ нихъ юной отроковицы.

Съ этою самою вѣрою и надеждою, вместо плача и слезъ, помолимся о упокоеніи въ обителяхъ небесныхъ юной отроковицы Валентины. Господи Боже нашъ! Ты Одинъ, какъ обладающій живыми и мертвыми, вѣдаешь, почему вземлются отъ земли живущіе въ разныхъ возрастахъ, отъ младенчества до глубокой старости. Но не пререкая судьбамъ Твоимъ, мы видимъ въ семъ различные пути къ нашему спасенію и блаженству. Воспользуемся этими благими указаніями для пользы своей и отпѣшихъ отъ насъ въ загробную жизнь. И тогда каждый предлежащій гробъ будетъ для насъ лучшимъ наставникомъ въ вѣрѣ и благочестіи. Аминь.

## С Л О В О

въ недѣлю сыропустную, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, во время вечерни, 15 февраля 1887 года.

Въ настоящій прощенный день, во время вечерни, мы собираемся каждогодно въ этотъ соборный храмъ, чтобы испросить прощеніе или проститься здѣсь съ Богомъ и всѣми Его святыми, съ близкими—живыми и умершими и вмѣстѣ съ самими собою, т. е. съ своими земными страстями и пожеланіями, которымъ служили до сего дня. Въ чёмъ же состоитъ это прощеніе, и съ какою цѣлію оно установлено?

Когда говоримъ о прощеніи съ Богомъ и Его святыми, то имѣемъ въ виду наши грѣхи, которыми оскорбляемъ своего Создателя и Промыслителя. Какъ первоначально грѣхъ явился отъ непослушанія Богу, такъ и всѣ грѣхи должны считаться слѣдствіемъ того же непослушанія. Грѣхомъ начальнымъ оскорбили первые люди своего Создателя. Грѣхами оскорбляемъ Его и мы въ жизни на всѣхъ нашихъ путяхъ. Сколько благодѣяній мы видѣли отъ Господа Бога! Онъ насъ создалъ и о насъ промышляетъ. Онъ насъ искупилъ и съ нами пребываетъ Свою спасительную благодатію. Но мы забываемъ всѣ Его благодѣянія. Забываемъ также благодѣянія и отъ Пречистой Матери Божіей, нашей усердной Заступницы. Между тѣмъ, она постоянно печется о насъ, какъ Мать сердобольная, и не оставляетъ насъ ни на минуту безъ призрѣнія. И сколько Она избавила уже людей отъ бѣдъ и напастей, отъ погибели временной и вѣчной! Во многомъ обязаны мы и молитвамъ святыхъ угодниковъ Божіихъ. Они окружаютъ престолъ Всевыш-

няго и возносять предъ Нимъ молитвы свои за нась грѣшныхъ. Если мы и теперь подвергаемся несчастіямъ, то тѣмъ болѣе подвергались бы, если бы святые не ходатайствовали за нась и не преклоняли Его праведный гнѣвъ на милость.

Но не смотря на являемую намъ милость отъ Господа Бога, дивнаго во святыхъ Своихъ, мы не только забываемъ объ оной милости, но и оскорбляемъ небесныхъ подателей и молитвенниковъ. Господь указуетъ намъ прямой путь ко спасенію, но мы уклоняемся отъ онаго и идемъ другимъ, превратнымъ путемъ. Господь попускаетъ на нась несчастія, чтобы мы восчувствовали свои недостатки и исправились въ нихъ, но мы почитаемъ себя невинно страждущими и предаемся унынію и даже отчаянію. Оплакиваетъ всѣ наши скорби и грѣхи Матерь Божія, наша усердная Молитвенница. Но мы сами остаемся равнодушными къ своимъ грѣхамъ и употребляемъ противъ скорбей средства земныя, чтобы освободиться отъ оныхъ. Молятся за нась на небесахъ и всѣ угодники Божіи и ходатайствуютъ о нашемъ помилованіи. Но мы не содѣйствуемъ ихъ молитвамъ, а большою частію препятствуемъ своимъ поведеніемъ.

Что же остается дѣлать намъ при такихъ противленіяхъ, замѣчаемыхъ нами и другими надъ собою? Нужно просить прощенія у Господа Бога, у Пречистой Матери Божіей и святыхъ угодниковъ. Нужно стараться о вознагражденіи добрыми дѣлами тѣхъ лишеній и потерь, коими удалили себя отъ Бога, подающаго намъ спасеніе. Многое множество долговъ лежитъ на нась, постороннихъ грѣшникахъ и нарушителяхъ закона. И вотъ въ настоящій прощенный день мы собирались въ храмъ сей для того, чтобы предъ лицемъ живущаго здѣсь Господа, предъ лицемъ Богоматери и святыхъ угодни-

ковъ испросить у Нихъ прощеніе въ обидахъ нашихъ грѣховныхъ и положить обѣтъ болѣе не грѣшить и не оскорблять Ихъ святости. И благо будетъ намъ, если мы, послѣ лобызанія нынѣ святыхъ иконъ, вѣрны будемъ обѣщанію своему и оправдаемъ оное во время наступающей великой Четыредесятницы.

Но кромѣ невидимаго или духовнаго прощенія съ Богомъ и Его угодниками, мы испрашиваемъ нынѣ прощеніе видимое съ подобными намъ людьми— живыми и умершими. Съ этой цѣлію мы прощаемся съ близкими въ храмахъ, въ домахъ и на могилахъ. Различная бываютъ у насъ отношенія къ близкимъ. Сколько встрѣчается обстоятельствъ, при которыхъ или насъ обижаютъ, или мы обижаемъ другихъ! Обиды сіи касаются нашей чести, славы и богатства. Но всѣ эти обиды ничего не значать въ сравненіи съ тою обидою, которую причиняемъ мы Господу своими грѣхами. Если причиняютъ намъ обиду ближнє, то причиняютъ не душу нашей, а тѣлу и благамъ земнымъ или тѣлеснымъ. А обида, причиняемая Богу, относится къ Его святѣйшему существу и совершенствамъ. Между тѣмъ и обида близкимъ и отъ близкихъ намъ самимъ считается Богомъ наравнѣ съ обидою Ему Самому. Если мы прощаемъ близкимъ, то и Богъ проститъ намъ въ нашихъ согрешеніяхъ. А если не прощаемъ мы близкимъ нашимъ, то и Богъ не проститъ намъ. Итакъ старайтесь, православные, забыть оскорблений и примириться со всѣми, хотя бы они не хотѣли этого; прощайте обиды и отпѣдшимъ отъ васъ въ отдаленное мѣсто и даже въ загробную жизнь. При сердечномъ прощеніи и примиреніи, вина будетъ не на васъ, а на тѣхъ, кои не могли или не хотѣли этого сдѣлать. Было бы съ нашей стороны сдѣлано примиреніе; а прочее предоставимъ

Господу Богу, въдущему вся сокровенная и могущему устроить все во благо.

Наконецъ требуется отъ насъ прощеніе съ самими собою, съ своими страстями и пожеланіями, которыми прогнѣвляемъ Бога. Въ чёмъ же состоитъ это прощеніе? Оно состоитъ въ оставленіи грѣховнаго пути и въ обращеніи нашемъ на путь правды и истины. Много у насъ грѣховъ и беззаконій, такъ что намъ предстоитъ исправить и очистить себя не отъ одного порока, а измѣнить и обновить цѣлую порочную жизнь. Но трудно бываетъ отстать и отъ одного укоренившагося въ насъ грѣха. А несравненно труднѣе преодолѣть въ себѣ многія страсти душевныя и тѣлесныя. У насъ земнородныхъ не достанетъ силъ на сіе великое дѣло. Сколько разъ мы принимались за исправленіе свое, столько же разъ и измѣняли себѣ. А при сознаніи безсилія, остается обратиться намъ къ единому всесильному Богу, животворящему мертвя и нарицающему несущая, яко сущая (Рим. 4, 17). Мы знаемъ о многихъ грѣшникахъ, стоявшихъ на краю погибели; но Господь возвратилъ ихъ на путь спасенія. И не много требуется отъ человѣка, чтобы принести покаяніе и очиститься отъ грѣховъ. Это не наложеніе большей тяжести, а облегченіе оной. Она снимается отъ одного слова, произнесенного нами изъ глубины сердечной. Вспомните о мытарѣ, о блудномъ сыне и о благоразумномъ разбойнике. Долговременны и тяжки были ихъ грѣхи; но достаточно было одной минуты съ полнымъ раскаяніемъ, чтобы получить прощеніе и помилованіе. Подобно таковымъ избраннымъ лицамъ, и мы, грѣшные, можемъ получить прощеніе во грѣхахъ, если войдемъ во врата святой Четыредесятницы съ чистымъ намѣреніемъ и обѣщаніемъ не возвращаться на путь неправды и беззаконія. Но въ этомъ

великомъ дѣлѣ будемъ надѣяться не на себя самихъ, а на Бога, милующаго и спасающаго. Онъ простить намъ всякий грѣхъ, если будемъ молиться Ему и прибѣгать подъ покровъ Его съ чистымъ раскаяніемъ. За таковое умиленное раскаяніе Онъ удостоить насъ благодатного причащенія тѣла и крови Своей въ оставленіе грѣховъ и въ жизнь вѣчную.

Господи, Спасителю нашъ! Ты Своимъ высокимъ примѣромъ научилъ насъ посту, молитвѣ и говѣнію. Къ Тебѣ, какъ небесному Пастыреначальнику, собрались нынѣ сюда предстоящія чада земной паствы моей. Пріими ихъ подъ покровъ Твой и отверзи имъ двери покаянія и милосердія Твоего, чтобы они достойно исповѣдались и причастились святыхъ Божественныхъ тайнъ въ предстоящей великой Четыредесятницѣ и радостно встрѣтили свѣтлое Воскресеніе Христово. Аминь.

---

## С Л О В О

въ четвертокъ первой недѣли поста, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ каѳедральномъ соборѣ, 19 февраля 1887 года.

*Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче!*

Много у каждого изъ насъ грѣховъ явныхъ и тайныхъ; но не менѣе находится для насъ и внушеній или побужденій къ раскаянію въ нихъ. Къ этому раскаянію побуждаетъ насъ природа видимая своими явленіями тихими и грозными, благодѣтельными и разрушительными. Не менѣе побуждаютъ воспоминать о грѣхахъ и раскаеваться въ нихъ внушенія совѣсти и различные скорби и несчастія, встрѣчающіяся съ нами

въ жизни. Но гораздо яснѣе и вразумительнѣе внушаєт-  
ся намъ покаяніе въ словѣ Божіемъ и въ твореніяхъ  
Отцевъ Церкви. Въ самомъ дѣлѣ, что такое писаніе  
ветхаго и новаго завѣта, какъ не постоянное и не-  
умолкное призываніе насть самимъ Богомъ къ покаянію  
и ко спасенію въ различныхъ примѣрахъ и свидѣтель-  
ствахъ? Что такое всѣ отеческія писанія и Богослужеб-  
ныя книги, какъ не раскрытие или разъясненіе спаси-  
тельныхъ истинъ, располагающихъ къ добру и удаляю-  
щихъ отъ зла? А что сказать въ частности о покаян-  
номъ канонѣ святаго Андрея Критскаго, который слы-  
шими въ храмѣ на первой и пятой недѣлѣ великаго  
поста? Это вопль души грѣшника, стенящаго о своемъ  
паденіи и возстаніи отъ грѣховъ. Это плачъ грѣхов-  
наго узника о потерянномъ райскомъ блаженствѣ. По-  
добныя скорбныя мысли о грѣхахъ посещаютъ иногда  
и насть на земли чуждѣй, но остаются большою частію  
безплодными. Грѣхи постоянно растуть въ насть и уси-  
ливаются; но раскаянія и исправленія въ нихъ не ви-  
димъ. Отъ чего же зависитъ наша нераскаянность?

Причинъ нераскаянности нашей много. Грѣхи наши,  
постепенно увеличиваясь, такъ крѣпко заключены бы-  
ваютъ въ душѣ нашей, что для открытія и удаленія  
ихъ требуется сила не человѣческая, а Божественная.  
Сами по себѣ мы не можемъ принести полнаго раскаянія  
потому, что грѣховъ у насть безчисленное множество.  
Съ самого младенческаго возраста до глубокой старос-  
ти или вѣрнѣ до смерти мы почти не пробуждаемся  
отъ грѣховнаго сна и не перестаемъ грѣшить. Каждый  
возрастъ въ нашей жизни, каждое время и каждое мѣсто  
сопровождаются штѣми или другими грѣхами. При та-  
комъ множествѣ грѣховъ, одни изъ нихъ мы забываемъ,  
другіе считаемъ легкими, а въ иныхъ стыдимся при-

носить раскаяніе. Правда, что грѣхи у насъ различны. Одни почитаются легкими, а другіе тяжкими, даже смертными и какъ бы непростительными (Матѳ. 12, 31, 32). Но намъ грѣшникамъ надлежитъ приносить раскаяніе въ каждомъ грѣхѣ, великому и малому; потому что и малые грѣхи могутъ вести къ великимъ, если будуть оставаться безъ вниманія и безъ раскаянія. Съ другой стороны привычка ко грѣхамъ и великіе изъ нихъ можемъ считать невеликими и даже малыми. Совѣсть наша, пока не помрачена страстями, боится каждого грѣха; потому что видѣть въ немъ противленіе Богу безгрѣшному и беспокойство или угрызеніе для себя. Но та же самая совѣсть, когда бываетъ заглушена страстями, не боится никакихъ грѣховъ и не считаетъ ихъ даже за преступленія. По этой причинѣ въ нашъ грѣхолюбивый вѣкъ, многіе пороки и преступленія считаются не грѣхами, а требованіями природы, не заслуживающими взысканія и наказанія.

Не увлекайтесь, православные, подобными новыми сужденіями о грѣхахъ, нами содѣваемыхъ. Подъ этимъ превратнымъ увлеченіемъ молодое поколѣніе не видѣть въ себѣ грѣховъ и не считаетъ нужнымъ идти на исповѣдь къ духовнику. Вотъ источникъ охлажденія къ церкви и къ святымъ таинствамъ. А охлажденіе сіе указываетъ не на то, чтобы не было въ самомъ дѣлѣ грѣховъ, достойныхъ оплакиванія, но на излишнюю привязанность къ нимъ, на черноту или заглушеніе совѣсти. Для сравненія представляемъ человѣка въ грязной одеждѣ. Можетъ ли онъ замѣтить и отличить пятно на такомъ своемъ одѣяніи? Очевидно нѣтъ. Мы видимъ пятно или черноту только на бѣлой, чистой одеждѣ и стараемся оныя исмыть. Что же сказать о тѣхъ, кои знаютъ и видятъ свои грѣхи, но стыдятся раскаянія

въ нихъ предъ духовникомъ? Стыдиться нужно содеяніи  
мыхъ грѣховъ, а не раскаянія въ нихъ. Въ таинствѣ  
покаянія приносится раскаяніе единому Богу, нашему  
Создателю и Искупителю. А Онъ и безъ раскаянія  
знаетъ всѣ наши грѣхи и всегда готовъ помочь каю-  
щимся людямъ. Стыдиться духовника не имѣемъ также  
причинъ. Онъ самъ такой же грѣшникъ, какъ и мы, и  
поставляется только свидѣтелемъ и рѣшителемъ по дан-  
ной ему власти отъ небеснаго Пастырепачальника. И  
при этомъ надлежитъ помнить, что духовникъ свидѣтель  
не обыкновенный или мірской, обязанный иногда откры-  
вать сообщенную тайну, а свидѣтель тайный или ду-  
ховный, передающій грѣхи наши и раскаяніе въ нихъ  
единому Богу Сердцевѣдцу. Да и въ самомъ раскаяніи  
мы сознаемъ явное облегченіе для души подобно тому,  
какъ для тѣла бываетъ облегченіе, когда снимается  
съ него тяжесть. Но лучше ли ходить съ ношою на  
плечахъ и съ пятномъ на лицѣ, или безъ того и дру-  
гаго? Само собою понятно, что послѣднее хожденіе  
должно предпочтаться предъ первымъ, какъ тягост-  
нымъ и неприличнымъ.

Но главнымъ препятствіемъ къ раскаянію во грѣ-  
хахъ служить забвеніе нашихъ обязанностей къ Богу  
и ближнимъ. А это забвеніе происходитъ отъ оскудѣнія  
вѣры. Если бы мы твердо и постоянно вѣровали въ Бо-  
га и въ Его промыслъ, въ бессмертіе души и въ загроб-  
ную жизнь; то мы остерегались бы грѣховъ и прибѣгали  
бы немедленно къ раскаянію въ нихъ. Но съ охлаж-  
деніемъ въ насъ вѣры является сомнѣніе, какъ  
въ грѣхахъ, такъ и въ прощеніи оныхъ. Къ Кому же  
остается прибѣгать за внушеніемъ въ дѣлахъ вѣры и  
благочестія? Очевидно, не къ людямъ грѣшнымъ, а  
къ Самому Господу и святымъ его угодникамъ, нашимъ

небеснымъ покровителямъ и защитникамъ. Господь Свою силою можетъ открыть для души нашей двери покаянія и можетъ очистить ее отъ всякихъ прегрѣшений. А Пресвятая Богородица съ Угодниками Божими можетъ утвердить насъ въ памятованіи грѣховъ нашихъ и въ необходимости очищенія ихъ. Изъ числа этихъ угодниковъ мы нынѣ прибегаемъ къ святителю и чудотворцу Николаю. Онъ охранялъ и защищалъ нѣкогда при жизни святую Православную Церковь съ ея учениемъ. Онъ охраняетъ ее и нынѣ и поражаетъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Съ надеждою на его богатую милость, просимъ его умиленно во дни наступившей четыредесятницы: Святителю отче Николае! Избави насъ твоими молитвами отъ окружающихъ насъ золъ и напастей, какъ избавлялъ предковъ нашихъ, и научи насъ приносить покаяніе предъ Господомъ, чтобы явиться намъ грѣшнымъ оправданными и помилованными на судѣ праведномъ. Аминь.

### Преимущества растительной пищи.

Необходима ли мясная пища человѣку? На этотъ вопросъ большая часть физиологовъ и гигиенистовъ отвѣчаетъ отрицательно, основываясь на томъ соображеніи, что растительная пища заключаетъ въ себѣ тѣ же питательные начала, какъ и мясная. Такъ называемая фибрин, азотистое вещество, встречающееся въ крови животныхъ и человѣка и необходимое для образованія мышечныхъ волоконъ и кровяныхъ шариковъ—находится въ растеніяхъ. Болѣе того, самое присутствіе фибринъ въ организмѣ травоядныхъ животныхъ главнымъ образомъ обусловливается употребленіемъ ими растительной пищи. Другое белковое или протеинное веще-

ство, идущее на образование мышечныхъ тканей, такъ называемый казеинъ, встрѣчается не въ одномъ только молокѣ, но и въ овощахъ. Китайцы выдѣлываютъ изъ гороха сырь. Наука доказала тождественность химического состава животныхъ и растеній, и основываясь на ея данныхъ, знаменитый Бернарденъ-де-Сенъ-Пьеръ, въ своей книгѣ *Изученіе природы*, выступаетъ горячимъ сторонникомъ растительной пищи, совѣтуя родителямъ пріучать къ ней своихъ дѣтей съ самыхъ раннихъ лѣтъ. „Народы, — говоритъ Бернарденъ-де-Сенъ-Пьеръ, — питающіеся исключительно растительною пищею, красивы и сильны и наименѣе подвержены болѣзнямъ и дурнымъ наклонностямъ и наконецъ долговѣчнѣе другихъ. Крестьяне, образующіе самую здоровую, сильную и выносливую часть народонаселенія каждой страны, єдятъ очень мало мяса. Русскій простолюдинъ соблюдаетъ продолжительные и строгіе посты, мясо составляетъ для него лакомство, а между тѣмъ русскій солдатъ превозмогаетъ въ походѣ невѣроятныя трудности и бодро переносить такія лишенія, какихъ не въ состояніи вынести ни одна изъ европейскихъ армій. Негры въ англійскихъ и французскихъ колоніяхъ, исполняющіе самыя тяжкія работы, єдятъ исключительно саго, рисъ, маисъ и картофель. Индійскіе брамины, достигающіе по большей части самыхъ преклонныхъ лѣтъ, не употребляютъ никакой другой пищи кроме овощей. Изъ среды вегетаріанцевъ піоагорейской школы, питавшихся одними только овощами, вышли добродѣтельный Эпамиондъ, великий ученый и механикъ Архитасъ, силачъ Милонъ Кротонскій и наконецъ отецъ математики Піоагоръ. Для насъ, говорить въ заключеніе Бернарденъ-де-сенъ-Пьеръ, растительная пища была бы въ такой же степени полезна, и необходимо рекомендовать ее всѣмъ молодымъ

людямъ, которымъ она дастъ душевное спокойствие и вмѣстѣ съ тѣмъ разовьетъ ихъ умъ и обеспечить имъ долгую жизнь“. Викторъ Фаво въ свою очередь выступилъ въ журналѣ Тиссандье *La Nature* убѣжденнымъ сторонникомъ растительной пищи, и совѣтуетъ какъ городскимъ, такъ и сельскимъ жителямъ есть побольше овощей, такъ какъ они всего легче перевариваются и могутъ быть употребляемы въ двойномъ количествѣ противъ мяса, не обременяя желудка. (Минск. Еп. Вѣд.).

### Изъ Холуницкаго завода.

(Вятской губерніи, Слободского уѣзда).

По приговору, бывшихъ нѣкогда крѣпостными, крестьянъ Главно-Холуницкой волости, состоявшемуся въ февралѣ мѣсяцѣ 1864 года, сооруженъ, исключительно своими средствами, въ память освобожденія изъ крѣпостной зависимости храмъ во имя Всѣхъ Святыхъ въ Холуницкомъ заводѣ, на томъ мѣстѣ, где хоронятся умершіе.

Сознавая существенную потребность сооруженія этого храма, въ означенномъ приговорѣ крестьяне въ то время высказали, что „нѣть выше и радостнѣе торжества освобожденія изъ крѣпостнаго состоянія для тѣхъ, „кто обречены были вѣчно носить на себѣ тяжесть „рабства, нѣть живѣе и полнѣе ихъ благодарности „предъ Богомъ, положившимъ мудрую и благую волю „въ сердце Царево дать свободу миллионамъ крѣпостныхъ подданныхъ своихъ и поровнять права ихъ „съ правами проющихъ сословій въ обществахъ. Дѣды и „отцы пламенною и благочестивою молитвою молились „предъ Строителемъ судебъ человѣческихъ управить

„судьбы сыновъ своихъ къ пути свободы общественной.  
„Услышаны и приняты ихъ горячія молитвы! То чер-  
„ствыя и недостойныя души, которыхъ бы оставили безъ  
„памяти въ будущемъ столь премного и неожиданно  
„благодѣтельствовавшую ихъ десницу Божію волею  
„Августѣйшаго Монарха! Всѣ они слились въ одно  
„благочестивое чувство создать храмъ надъ прахомъ ихъ  
„предковъ, вливавшихъ съиздѣства христіанскоѣ bla-  
„гочестіе. Пусть они видять изъ-за предѣловъ этой при-  
„временности, что они не недостойны того млека благо-  
„честія, которое вливали они въ ихъ юную грудь“!

Силенъ бытъ порывъ крестьянъ къ созданію этого храма, ибо онъ бытъ сооруженъ въ тоже лѣто и освя-щенъ 31 октября 1864 года, но для вицшаго благо-лѣпія онаго недостаетъ колокольни, временная же де-ревянная колокольня пришла въ ветхость и грозить паденіемъ. Проектъ колокольни составленъ г. архите-торомъ Дружининымъ.

Нынѣ, 18-го января, члены Церковно-приходскаго Попечительства Троицкой церкви, по желанію приходянъ, въ общемъ собраніи порѣшили: представить проектъ на утвержденіе Его Преосвященства, Преосвя-щеннѣйшаго Макарія, Епископа Вятскаго и Слободскаго и, по полученіи благословенія, нынѣ же лѣтомъ присту-пить къ постройкѣ каменной Кладбищенской колоколь-ни, на средства Попечительства.

Предсѣдатель Приходскаго Попечительства г. Зигель, представляя означенный проектъ колокольни 4-го сего февраля, просилъ Его Преосвященство освятить своимъ благословеніемъ святое стремленіе прихожанъ и Попе-чительства Троицкой церкви, разрѣшить сооруженіе колокольни и тѣмъ увѣковѣчить память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостной зависимости.

Такимъ образомъ задуманный въ 1884 году памятникъ благодарности освобожденныхъ крестьянъ незабвенному Царю-благодѣтелю Александру II приходится закончить ихъ поколѣнію, къ общей радости всего населенія Холуницкаго завода.

*Василий Ведерниковъ.*

### **Изъ раскола недавняя быль.**

Порѣзской волости деревни Слѣповской раскольникъ крестьянинъ Петръ Васильевъ Потаповъ заугорѣль подъ овномъ. Сынъ его немедленно поѣхалъ въ деревню Антоновскую Леденцовской волости за лжепопомъ дер. К—ой Т. Т. Г., который лишь только былъ въ этой деревнѣ за какими-то требами. Но этотъ духовный отецъ древле-православнаго мнимаго благочестія, возвращаясь изъ деревни Антоновской домой въ деревню К—ую, еще до прибытія за нимъ сына умирающаго Потапова, подъ хмѣлькомъ во время дороги заснуль, и выронилъ тотъ ларчикъ, въ коемъ было у него запасное причастіе. Когда же подъѣхалъ вслѣдъ за нимъ на домъ къ нему посланецъ, то Т., принявши на себя какое-то восторженное состояніе, заявилъ ему, что теперь только онъ понялъ и уразумѣлъ, зачѣмъ это когда онъѣхалъ изъ Антоновской деревни домой, вдругъ явилось ему множество ангеловъ, которые окружили его, и взяли у него причастіе. Онъ думалъ, что они вознесли это причастіе на небо, а теперь-то ему понятно стало, что ангелы съ отобраннымъ у него причастіемъ спѣшили вотъ именно къ отцу его для напутствія. „Успокойся, чадо, говорить „ему Г.; отецъ твой уже напутствованъ чрезъ самихъ „ангеловъ тѣми дарами, которые они торопясь отняли

„у меня на дорогѣ, и будь увѣренъ, что твой отецъ „наслѣдуетъ царствіе небесное“.—Возвращаясь домой съ этимъ особенно радостнымъ для него утѣшеніемъ, сынъ Петра засталъ отца своего уже умершимъ, а между тѣмъ и потерянный Г. ларчикъ былъ найденъ на доро-  
гѣ.—Но и это небѣда. Г. объяснилъ тѣмъ, что и сами ангелы, по торопливости, возвращая ему этотъ ларецъ обратно, обронили его... Вотъ вѣдь какъ въ расколѣ слѣпецъ слѣпца водить, и какъ видяще не видать, и слышаще не слышать и не разумѣть, какъ оцѣждаютъ комары, ведь буды же пожираютъ, и какъ наконецъ сами не входятъ въ царствіе небесное, ни входящихъ остав-  
ляютъ внити въ нѣ...”

Священикъ В. Чемодановъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### ОТЪ РЕДАКЦИИ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“.

Постоянно получая множество писемъ, въ коихъ выражается желаніе содѣйствовать распространению въ средѣ простаго народа и знать обстоятельнѣе условія вышики «Троицкихъ Листковъ», редакція оныхъ не находить возможнымъ отвѣтить на всеѣ таکовыѣ вопросы *письменно*, и потому, выражая съ своей стороны глубокую признательность всѣмъ сочувствующимъ ея скромному дѣланію во славу Божію за ихъ готовность содѣйствовать распространенію издания, считаетъ нужнымъ объявить къ свѣдѣнію ихъ нижеслѣдующее.

1. «Троицкіе Листки» *не есть журналъ*; это рядъ отдельныхъ *самостоятельныхъ листковъ* для народнаго чтенія, ничѣмъ, кроме формата и общѣй нумерациіи, между собою не связанныхъ и выходящихъ *безсрочно*. Поэтому *никакой подписки на постепенное полученіе оныхъ*, подобно журналамъ, по мѣрѣ выхода, *не принимается*.

2. Счетъ №№ ведется не съ начала каждого года, а съ *начала всего издания*: первые №№ 1—10-й вышли еще въ 1879 г., слѣдующіе №№ 11—40 въ 1880 г., №№ 41—100 въ 1881 г., и т. д. Поэтому *листки не имютъ дѣленія на годы*, а на *выпуски*: въ каждомъ выпуске считается 40 №№, къ которымъ и прилагается, при перенесеніи ихъ въ книжку, *одно оглавление помѣщеннныхъ въ нихъ статей съ обо-*

значениемъ не только №№, но и страницъ по общему ихъ счету съ № 1-го. Нумерация сихъ страницъ идетъ внизу.

3. Чтобы выписывающій зналъ, сколько №№ вышло по день отправленія ему посылки, всегда прилагается къ сей посылкѣ *самый послѣдній №*.

4. Листки предлагаются желающимъ принять участіе въ ихъ распространеніи отдельными листками по **75** к. за **100** экз. (№ 15-й 3 р. за **100** экз.) безъ пересылки, и по 1 р. за **100** экз. (№ 15 по 4 р. за **100** экз.) съ пересылкою, книжками по **40** к. за книжку безъ пересылки, и по **50** к.—съ пересылкою.

5. При выпискѣ за разъ на сумму не менѣе **10** руб. пересылка до 1,000 верстъ принимается на счетъ редакціи, а далѣе по разстоянію, считая по 1 к. за каждые 100 верстъ за 100 листковъ или за 3 книжки.

6. Въ требованіи должно быть точно обозначено: желаютъ ли получить *отдельными листками*, или же *книжками*; по 40 №№ въ каждой книжкѣ? При требованіи *отдельныхъ листковъ* нѣтъ надобности выписывать заголовки листковъ, но №№ *непремѣнно должны быть означены*, и при томъ въ *послѣдовательномъ* порядкѣ для удобнѣйшаго подбора оныхъ, а равно должно быть указано и то; *всѣхъ ли №№* желаютъ получать по равному количеству экземпляровъ, или же—однихъ больше, другихъ меньше и какихъ по скольку? При выпискѣ *книжками* слѣдуетъ указывать, *который именно выпускъ* желаютъ получить, а не годъ, ибо некоторые выпуски, напримѣръ 5-й или 6-й, помѣчены однѣмъ и тѣмъ же годомъ.

7. Если желаютъ получить листки *наборами*, то есть въ связкахъ, заключающихъ въ себѣ по 1 экз. каждого № съ 1-го по *самый послѣдній*, то къ объявленной цѣнѣ прилагается еще за подборъ листковъ въ связи по 1 к. за каждую сотню.

8. Первые 200 №№, составляющіе первый томъ всего изданія, имѣются въ хорошемъ переплѣтѣ по 2 р. **50** к. безъ пересылки и по 3 р. съ пересылкою.

9. Листки высыпаются *только на наличныя деньги*, и ни въ кредитъ, ни на коммиссію не отпускаются.

10. Всѣ требованія исполняются немедленно по полученіи денегъ и всегда *сполна на ту сумму, какая выслана*.

11. На *излишне высланныя деньги* прилагается по разсчету соотвѣтствующее количество тѣхъ же листковъ, или какихъ либо недорогихъ брошюръ по усмотрѣнію редакціи.

12. Если высланная сумма не покрываетъ стоимости всего количества листовъ, которое означено въ требованіи, то редакція высыпаетъ листки въ томъ количествѣ, которое по разсчету можетъ быть отпущенено на присланную сумму.

13. *Никакихъ марокъ, ни почтовыхъ, ни гербовыхъ, въ замѣнь денегъ редакція покорѣйше просить не взымать.*

14. При выпискѣ листковъ для церковно-приходскихъ школъ и др. учебныхъ заведеній въ значительномъ количествѣ дѣлается уступка по особому сношенію съ редакцію, причемъ листки отправляются не чрезъ почту, а чрезъ Моск. контору транспортовъ или же прямо по ж. дорогамъ.

15. Съ требованіемъ на иконы, крестики, картины, книги и подобные предметы редакція покорнѣйше просить къ ней не обращаться, исключая книги, какія поименованы въ прилагаемыхъ отъ редакціи къ посылкамъ объявленіяхъ.

16. Редакція покорнѣйше просить всѣхъ, сочувствующихъ ея изданію, не отказывать ей въ сообщеніи своихъ наблюденій и указаній, какія даетъ ближайшее знакомство съ духовными нуждами народа.

17. Редакція проситъ въ требованіяхъ обозначать четко и точно название почтовой станціи или конторы, куда высылать, а также: какой губерніи, званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

18. Всѣ требованія и письма редакція проситъ адресовать такъ: Въ Сергиевъ посадъ, Московской губ., въ редакцію «Троицкихъ Листковъ» въ Лаврѣ.

По тому же адресу можно выписывать новую книгу:

**Житіе и подвиги преподобнаго и богоноснаго отца нашего Сергія, игумена Радонежскаго и всея Россіи чудотворца.** Издание редакціи «Троицкихъ Листковъ.» Москва, 1885 г. Большой томъ на роскошной бумагѣ, съ художественными картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текстѣ (всего до 65 рисунковъ). Цѣна 2 р.; съ пересылкою 2 р. 50 к.; въ красивомъ корешкѣ—напкѣ 2 р. 50 к.; съ пересылкою 3 р.; въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ—3 р. 50 к., съ пересылкою 4 рубля.

**СОДЕРЖАНИЕ.** Слово при погребеніи купеческой дочери, 9-лѣтней девицы. Слово въ недѣлю сыропустную. Слово въ четвертокъ первой недѣли поста. Преимущества растительной пищи. Изъ Холуницкаго завода. Изъ раскола недавняя быль. Объявленія.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія, мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.  
Дозволено цензурою. 24 Февраля 1887 года.

ЗАТКА.

Типографія Куклина (быв. Красовскаго).

1887.

